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ENDÜSTR!YEL ELEKTRON!K
(Yılsonu Sınavı)

Süre 120 dakikadır. Soruların tümü yanıtlanacaktır. Kendi not ve kitaplarınızdan yararlanabilirsiniz. Sorular e!

puanlıdır.

___________________________________________________________________________________

1. Bir gerilim kar"ıla"tırıcının giri"ine VR = 
5V’luk bir referans gerilimi etrafında tepeden 
tepeye 3V de#i"en 2kHz frekanslı bir üçgen 
dalga i"areti uygulanıyor. Konum de#i"tirme 
i"leminin ba"ladı#ı gerilim seviyesinin 
V1=5.05V ve bu i"lemin tamamlandı#ı
gerilim seviyesinin de V2=5.15V olması
isteniyor. !"lemsel kuvvetlendiricinin 
özellikleri nasıl seçilmelidir? Belirleyiniz. Bu 
i"lemin tamamlanması için geçecek olan 

süreyi hesaplayınız. VOmaks = 12V, VOmin = -
10V olarak verilmi"tir. 
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2. $ekil-2a'daki köprü devrede MOSFET’ler frekansı f = 50 kHz olan bir karedalga ile 

sürülmektedir. Besleme gerilimi VS=24V dur ve devre bir R-L yükünü sürmektedir ve akan akımlar 

zamanla $ekil-2b’de gösterilen biçimde de#i"mektedir. MOSFET karakteristikleri $ekil-2 de 

görülmektedir. Sürücü darbe genli#i VGG=12V’tur. 25oC için RDson = 0.3 Ohm, e"ik gerilimi VT

=3V dur. Diyotlar için Vfort=0.7V dur. 

a- Devrede MOSFET’lerin toplam iletime girme sürelerinin tON ≤ 200nsn olabilmesi için sürücü 

kaynakların iç direncinin de#eri nasıl seçilmelidir? 

b- tOFF toplam kesime gitme süresini hesaplayınız. 

c- MOSFET’lerin toplam PT güç kaybını 120 oC için hesaplayınız. (PS, PL, PG ihmal edilebilir). 
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3. Bir Pt-100 sıcaklık algılayıcısı (RL), $ekil-3'deki akım kayna#ı ile birlikte kullanılarak sıcaklık-
gerilim çevirici düzeni gerçekle"tirilecektir. Pt-100 sıcaklık algılayıcısının karakteristi#i
R= R0(1 + αααα.T)

ba#ıntısıyla verilmektedir. Bu ba#ıntıda R0= 100 Ohm T=0
o
C deki direnç de#erini, αααα=3.9x10
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sıcaklık katsayısını göstermektedir. T=100
o
C de VO1 geriliminin 10V olması isteniyor. Vref=VI2=15V,

IL = 10 mA, a=b, R1=R3 olacaktır.
a-Eleman de#erlerini hesaplayınız. 
b-T=0

o
C de VO1 hangi de#eri alır? 

c-T=0
o
C de çıkı"ta (VO2) 0V, T=100

o
C de ise 10V elde etmek için devrenin çıkı"ına nasıl bir devre 

ba#lamak gerekir? Bunun için bir devre öneriniz.
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4. $ekil-4a'daki dolup-bo"almalı osilatörde kullanılan hızlı i"lemsel kuvvetlendiriciler için 
Vomaks=  VOmin   = 15V olarak verilmi"tir. Devrede R1 direnci olarak karakteristi#i $ekil-4b'de verilen 
LDR (ı"ı#a duyarlı direnç) kullanılacak ve bir aydınlık "iddeti-frekans çevirici gerçekle"tirilecektir. 
Osilatörün frekansının E= 1000lx'de f = 1 kHz olması isteniyor. Üçgen dalganın tepeden tepeye 
de#i"imi 5V, R2=10k olacaktır.
a- Eleman de#erlerini hesaplayınız. 
b- Devrenin çıkı" frekansının aydınlık "iddeti ile de#i"imini inceleyerek karakteristi#i kabaca çiziniz; 
elde etii#iniz sonucu yorumlayınız. 
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